

LA TARDE

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordoneras, 2.—Teléfono 91. Número suelto 10 cént.

POLÍTICA CONSERVADORA

Estamos bajo el pleno dominio de la absoluta y libérrima voluntad de D. Antonio Maura y Montaner.

Este señor, que tiene el ideal político de imponer su criterio como suprema ley, va consiguiendo, en el transcurso del *quinquenio*, ver convertido en realidad su ideal.

Su política absorbente y avasalladora triunfa; y unos de grado, otros por fuerza, todos la acatan.

Sus partidarios, orgullosos de ver imperar á su jefe, siguen sus inspiraciones y secundan sus prácticas satisfechos de haber encontrado quien, tan á maravilla, encarne el credo conservador. Los que ninguna parte toman en la dirección de los asuntos públicos, confían en los de arriba y esperan que desde allí les regeneren.

Este armonioso sistema rige, como en todas partes, en Toledo; y aquí ejerce las funciones dictatoriales emanadas del supremo jefe, su digno representante D. José Benegas y Camacho.

Desde el sillón presidencial de la Alcaldía, nos gobierna, y las concepciones de su cerebro, son, buenas ó malas, la norma que todos han de adoptar. ¿Que hay leyes que regulan sus funciones?... no importa; las leyes tienen siempre muchas caras, y todo estriba en saber escoger la que más agradable sea.

Para que no se nos pueda tachar de exagerados, basta con citar hechos.

El Sr. Benegas construyó, en la calle Ancha, un pavimento de adoquines, sin que para disponer de los fondos necesarios, se ajustase á las prescripciones legales. Cuando estuvo hecha la obra, los Concejales, enterados, le hicieron cargos por la indebida inversión de las consignaciones del presupuesto. El resultado de estos cargos, fué un solemne acuerdo tomado por el Ayuntamiento para que se instruyese un expediente y se verificara un arqueo de los fondos municipales, habiendo de reintegrar á ellos el Alcalde ordenador de pagos, las cantidades que indebidamente se gastaron.

Pero, aunque se tomó el acuerdo, no se ejecutó. En cambio se volvió á hacer una nueva obra de adoquinado, de tanta ó más importancia que la primera.

Después, cuando el Alcalde presentó al Ayuntamiento las liquidaciones de los presupuestos del año anterior, los Concejales se negaron á entrar en su examen, porque entendían que era cuestión previa el ejecutar el acuerdo por ellos tomado unánimemente, relativo al expediente y al arqueo de fondos. Como se negaron á examinar las dichas liquidaciones, quedaron éstas sobre la mesa quince días; al cabo de ellos, como tampoco se hubiese resuelto nada de lo acordado, volvieron á dejarse por otros quince.

Pero llegó la sesión que el día 10 se celebró, y no obstante encontrarse todo en el mismo estado, no sólo se examinaron las liquidaciones, sino que fueron aprobadas. Y nada significa el que fuese con el voto en contra de algunos señores; el hecho es que se aprobaron, y que los acuerdos de que se ha hecho mención, fueron tomados por unanimidad.

En cambio, ni se ha formado el expediente ni se ha hecho el arqueo. Al menos oficialmente no se ha dado noticia de ello.

Cualquiera creería que un Alcalde que puede hacer cuanto quiera sin, ó á pesar del Concejo, ha de estar satisfecho de su posición en el Municipio. Pues, bien, el Alcalde de Toledo no lo está; no le basta con saber que los Concejales no estorban su libertad de acción.

¿Qué por qué lo decimos? Muy sencillo.

Existen en la actualidad ocho vacantes de Concejales, y el Sr. Benegas ha intentado, no hace mucho, cubrirlos con ex Concejales que, por su significación política—carlistas y conservadores—es de presumir habían de estar de su parte, más si se considera el agradecimiento por haberles nombrado.

La cosa fracasó, sin que sepamos por qué; pero es lo cierto, que por el Sr. Alcalde fueron llamados ocho señores que en Toledo han sido Concejales y que tienen ideas conservadoras y están afiliados á los partidos de la derecha. A estos señores les fué ofrecido nombrarles de Real orden Concejales interinos, y suponemos que el Sr. Benegas sabría por qué y cómo hacía el ofrecimiento.

Dedúcese de lo expuesto, que aún le parece poco al representante en Toledo de la política maurista, el feudal señorío que disfruta.

Nosotros deseáramos que lograrse satisfacer todos los deseos que tenga, para ver cómo y hasta dónde llegaba su obra.

Quien no debe desearlo es él, á menos que ignore una cosa que sabe todo el mundo, esto es; que tanto va el cántaro á la fuente....

Peticiones sin atender.

Hace ya tiempo que el Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia y la Cámara oficial de la Propiedad urbana de Toledo, pidieron, respectivamente, al Excmo. Ayuntamiento (como si se hubiesen puesto de acuerdo para ello), el que, á fin de facilitar las operaciones necesarias para llevar á efecto el registro fiscal de edificios y solares, así como para evitar á la propiedad urbana de esta población las muchas dificultades que pudieran surgir en las inscripciones del Registro de la Propiedad, se llevara á efecto un trabajo de estadística para la rotulación de las calles y la numeración de las casas, pues nadie ignora que hay calles varias que se llaman del mismo modo, otras que tienen nombre distinto, por la costumbre, del primitivo que las asignaron y otras que, por haber variado con los años la topografía de la población, sólo son restos de aquéllas, ó están separadas por otras que se abrieron á merced de los derrumbamientos ó derribos y que en la actualidad nadie sabe como se llaman.

De igual defecto adolece la numeración de las fincas, puesto que hay calles en donde empieza aquélla por los dos extremos, en otras faltan números y en algunas se ha establecido la numeración correlativa, cuando deben de estar á un lado los números pares y á otro los impares.

Pero sin duda el Excmo. Ayuntamiento ha considerado como un capricho las peticiones indicadas, cuando hasta la fecha, que nosotros sepamos, nada ha hecho para atender á tan respetables entidades oficiales.

CON MOTIVO Y SIN RAZÓN

Es la envidia (según dicen) una enfermedad psicológica, que produce al infeliz que tiene la

desgracia de padecerla, la tristeza moral del bien ajeno; y así debe de ser en efecto, porque, asomándose, muchas veces, el alma á los ojos de las criaturas, para mostrarnos su grandeza, hemos notado un..... no sé qué, especial en los de algunos individuos de los que teníamos clasificados en el número de los envidiosos, aun á trueque de equivocarnos, pero que la observación nos ha hecho ratificarnos, desgraciadamente, en el primer concepto que venían mereciéndonos.

Mala consejera la envidia, engendra las pasiones bajas y se aviene en perfecto maridaje con el más ruin egoísmo, así pues, en donde ella se aposenta, la nobleza de sentimientos huye, y el malestar toma asiento con perjuicio de los que son el blanco de sus predilecciones. Veneno letal que filtrándose en el corazón de los envidiosos mata los buenos instintos, innatos en la criatura, y seca los manantiales de la caridad, y de la misericordia, que existen en el de los demás hombres.

El envidioso no confiesa nunca el concepto que le merece el mérito ajeno, aun cuando reconozca que el propio es insignificante, y por la misma razón, procura hacer resaltar las faltas de los demás, ocultando las suyas cuidadosamente.

Cuando en los pueblos hay varios atacados de tan peligrosa enfermedad moral, peligra hasta la honra de los ciudadanos. Dios te libre, lector, de ser la víctima de tan terrible mal, ó de cualquiera de sus secuaces porque, entonces, si eres feliz, aun cuando sea relativamente, te convertirás en un desgraciado; si tuviste la grandeza de alma para afrontar con valor las situaciones más adversas de tu existencia, la perderás incontinenti, despertándose en tí anhelos de lo desconocido, y por último, si en el dolor enjugaste las lágrimas, ó fuiste el consuelo de los necesitados, la indiferencia levantará ante tí una barrera infranqueable que te privará en absoluto de tus buenos sentimientos. Lo mejor para vivir, como viven los hombres que se dicen dichosos, es el poder pasar ante la sociedad desapercibido, aun cuando no formando parte de ese montón de ineptos ó miserables de los que desgraciadamente solemos encontrar en casi todas partes. Cumplir con honradez nuestros deberes de ciudadanos, es lo que debemos proponernos, y no dar lugar á que exista razón alguna para que el vulgo pueda clasificarnos en el número de los envidiosos, ni tampoco, aun cuando esto pudiera halagar nuestra vanidad, en el de los envidiados.

Cartujo.

EL TABACO

¡Oh, el tabaco! Si yo fuera poeta, haría una oda en verso heroical cantando sus excelencias; las densas espirales de humo en que el hombre le convierte y las que el mismo hombre contempla con cierta complacencia; y hasta su ceniza misma, negruzca y apretada si es de un cigarro de doce céntimos y medio (antes diez); blanca y sueltita si pertenece á un excelente Susini; ó gris aromática y hasta en cierto modo voluptuosa si forma parte de una excelente regalía (que es lo más caro que ha pasado por mis regulares narices: ¡cosas de la suerte!).

Si, queridos lectores; todo eso cantara yo en sendos y pistonudos versos si fuera poeta; pero gracias que pueda componer alguna que otra oración en prosa y así habréme de contentar, si quiero hablar algo del tabaco, con ir apuntando aquí, á la buena de Dios, lo que respecto de él me sugiera mi pobre y exigüo cacumen.

¿Habéis visto cosa mejor que el tabaco? En política es el demócrata más grande que se conoce, ved si no cómo su humo se eleva lo mismo en la tosca cabaña del pastor, que en el magnífico y lujoso palacio del magnate. (Me parece que me explico ¿eh?).

Si del árido terreno de la política pasamos al florido campo del amor, ¿habéis visto cosa más bella que el tabaco? Ved esa linda *cocotte* dulcemente abandonada en su *chaisse longue* mostrando entre sus blancos dedos un lindo cigarrillo, mientras de sus labios sale una delgadita columna de humo que se contempla feliz al ver que es objeto de la tenaz mirada de unos ojos negros que para sí quisieran más de cuatro *hurries* (no orientales por cierto) que yo conozco.

Ved si no esa feliz pareja de amantes que siente crecer su amoroso deseo al sentirse rodeados de una suave aureola de humo que brota de sus encendidos cigarrillos.

¿Habéis visto nunca mayores ni mejores estimulantes del amor que el humo de unos magníficos tabacos?

Y dejando el poético sendero del amor, ¿habéis

visto nunca mejor compañero del hombre que el tabaco?

Si el hombre está contento, el tabaco le presta más alegría, le ayuda á ser feliz. Ved si no ese rico comerciante que después de haber hecho un gran negocio fuma una excelente breva. ¡Con qué fruición, con qué delicia aspira el humo de ella, para arrojarle después en dos gruesos caños por sus narices!

Ved ese feliz amante que ha logrado el primer beso de su *Dulcinea* con qué placer se traga el humo de un pito de cuarenta y cinco, pareciéndole en su *éxtasis tabacoideo*, que siente todavía el roce de aquellos carmeos y ardorosos labios.

Si el hombre se encuentra abrumado por la desgracia, el tabaco es su mejor compañero; con la «elocuencia del silencio» que siempre caracterizó al tabaco, le presta sus mayores consuelos.

Ved si no ese bolsista que háse animado en unas malas jugadas y auxiliado por el humo que le presta su divina inspiración, piensa, mesándose nerviosamente los cabellos, reparar su fortuna bastante desequilibrada.

Y ved igualmente ese desdeñado amante que fumándose un cigarrillo logra distraer así su imaginación, con los diferentes buñuelos y rosquillas que fabrica en el aire con el humo y logra de este modo apartar de su mente las más fatídicas ideas y los más fúnebres pensamientos.

No faltará algún enemigo del tabaco que me diga que cuando se está desesperado, no se está para fabricar buñuelos y rosquillas. Perfectamente. Pero entonces queda el recurso de arrojar contra el suelo y con coraje el tabaco, haciendo brotar chispas de lumbre de su encendido extremo y pudiendo decir de él con toda verdad, cuando llegando alguien á importunarle sea mal recibido: «—¡Uf! ¡está que echa chispas!»

Pues ¿qué sería del hombre poseído de grande indignación, de inmensa rabia, no tuviera en ese momento un cigarro entre sus dedos que poder arrojar furiosamente al suelo? Indudablemente, iría en su desesperación á romperse la cabeza contra una tapia.

Y sobre todo y aparte de otras consideraciones que de propósito dejo en el tintero por no hacer más largo este artículo, si así queréis llamarle. ¿Qué sería de esa parte de la bella mitad del género humano que se llaman cigarreras, que de vez en cuando tienen á bien enviarnos un delicado mechón de sus cabellos en guisa de cigarrillos, y que forman un gremio que, de no existir el tabaco no existiría su celebridad y quién sabe si su inmortalidad.

Queda, pues, sentado, y sin ningún género de duda, que el tabaco es la mejor cosa del mundo, y que no hay placer que se iguale al de fumar. Esto, por lo menos, se desprende de este artículo, y esto es lo que quería, lo que quiero y lo que hago constar.

.....
¡Y pensar que hoy día, ó por mejor decir noche, en que escribo este artículo, hace ocho días justos que no fumo, no por otra cosa, sino porque no tengo tabaco!

¡Claro! Sin fumar, así ha salido este artículo, soso y malo hasta la saciedad.

Emilio de los Infantes.

AMENIDADES

Sanatorio en el mar.

Se dan algunos detalles en el *British Medical Journal*, sobre el proyecto de construir un sanatorio flotante en el Océano, para los tuberculosos. Se trata de arreglar un barco como de dos mil toneladas, con departamento para cincuenta enfermos solos, debiendo tener cada uno un gabinete separado y muy bien ventilado. La intención de los promotores, es que el barco navegue por las inmediaciones de las Canarias, donde se tendría la ventaja de un clima siempre igual y sanos vientos dominantes, además de la proximidad de un puerto, que podría servir de refugio en caso de mal tiempo.

El fotófono.

Acaba de inventarse un aparato que pone en relación el fonógrafo y el cinematógrafo.

La opinión del inventor, Mr. L. P. Valiquet, es que los fonógrafos van llegando á su ocaso y que el interés por ellos se puede avivar, y hasta darle mayor incremento al combinarse con un aparato en que se vea y se oiga á la vez. Con este objeto ha inventado un aparato de conexión al fonógrafo que haga la proyección de las imágenes á la vez, y que pueda adaptarse fácilmente á cualquiera máquina fonográfica, ya sea de disco ó de cilindro.

Las imágenes se proyectan á través de la trompeta ó cornucopia; la boquilla de la corneta se separa, y en su lugar se pone una co-

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población.

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERIA DE LUJO

DE VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado.—Especialidad en calzado á la medida.—Envío á provincias.
TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

Cafés de Puerto Rico,

Caracolillo y Moka.

Tueste diario.

JUAN REGUILON

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.

TELEFONO 232

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. ● Agujas
● y Rusos. ●

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

BILLARES BRUSBIS

DE

EUGENIO IZQUIERDO

4, HOMBRE DE PALO, 4

TOLEDO

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos. Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo. Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestras almohadas y almohadones **MIRAGUANO**, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLELMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

Gran Sastrería de Militar y Paisano

DE

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44-TOLEDO-COMERCIO, 44

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

SUCESORES DE COMPAÑY

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confíen. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS

ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS ● VENÉREO ● ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, a'ucinación, hinchazón, enemía, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, núm. 6. Depósito general.

a construcción, sea poco costosa la conservación.

El *entoso* se forma con losas, generalmente de granito, cuyo espesor suele ser de 15 centímetros.

Después de apisonado y bien preparado el terreno se colocan las losas sobre una capa de mortero ordinario de 4 centímetros de espesor, acufiéndolas fuertemente con ripio y tomando los juntos con mortero ordinario.

Su colocación, lo mismo que en los anteriores, requiere un estudio especial para cada caso; pues á veces se presentan verdaderos problemas al ejecutar la construcción de estos firmes.

El pavimento formado por tarugos de madera, sueie construirse con cuñas de 0,10 á 0,18 metros de altura, colocadas de igual manera que los adoquines y colocado el pavimento de una manera análoga á la explicada en aquellos.

Las piezas que generalmente se emplean para esta clase de superficie artificial, son las de madera de pino ó abeto, perfectamente inyectada; la sección es octogonal ó hexagonal, cuidando que no tengan defecto alguno y que su colocación en obra sea tal, que las fibras ocupen una posición vertical; insistiendo su base sobre una fundación de arena y tablonés, sobre arena solamente ó sobre una base de hormigón hidráulico.

El *asfalto comprimido*, comparado con los demás pavimentos conocidos, parece ser, por las ventajas que ofrece sobre todos ellos, el elegido para satisfacer las condiciones impuestas por el problema, siendo testimonio de semejante consideración, la infinidad de pavimentos asfaltados con positivos resultados, en poblaciones importantísimas como Berlín, París, Londres y Viena, cuyo ejemplo es imitado en Madrid y otras importantes poblaciones de España, donde actualmente se asfaltan muchas calles y plazas.

En un principio se han combatido con tenacidad los pavimentos de asfalto, por suponerlos expuestos á constantes peligros para el tránsito, por ser resbaladizos; pero en los Estados Unidos, donde existen 34 millones de metros superficiales de pavimento asfaltado, que representa por término medio 500 millones de pesetas invertidos en su ejecución, se practicaron observaciones, encaminadas á demostrar que el pavimento de asfalto es menos resbaladizo que el adoquinado y entarugado, y se vió que el número de accidentes ocurridos, en pavimentos de diferente naturaleza, durante una semana, á la misma hora y en idénticas condiciones, fué favorable á los de asfalto.

Las ventajas é inconvenientes de unos y otros, ya bajo el punto de vista económico, ya bajo el de más ó menos duración, depende, en primer término, de la configuración geológica de los terrenos donde hayan de emplearse, pues en pendientes grandes hay que desechar el asfalto y entarugado, y á veces el adoquinado, aunque pocas veces este último; que el precio del asfalto, es mucho mayor, y que su conservación es muy delicada, aparte de sus propiedades de ablandarse con el calor y descomponerse por lo tanto su superficie, necesitando humedecerla constantemente.—El *entarugado* facilita el tránsito, produce poco ruido y apenas lodo, pero es poco económico, tanto en su construcción como en su conservación, muy resbaladizo y produce emanaciones perjudiciales en parajes poco ventilados:—su duración es de 8 á 10 años, ó menos, según la circulación.—El *adoquinado*, presenta una superficie más rugosa y desigual, da origen á que al choque de las llantas de los carruajes produzca más ruido; pero en cambio esta desigualdad en la superficie, hace que sea más cómodo el arrastre, por presentar mayor rozamiento con los cascos de las caballerías; su precio es mucho menor que el del asfalto y el del entarugado, lo mismo de construcción que de conservación, en todos los casos.

La procedencia de este material da origen pétreo, es de los trozos pequeños que se desprenden al verificar el arranque de los bloques de piedra, generalmente granítica, empleada en las construcciones. Se les da un ligero pulimento llamado *desvaste* y su abundancia es mucha.

Aunque el precio depende de la mayor ó menor distancia de la cantera, aumentando por lo tanto el de transporte, no resulta caro, pues es rara la localidad donde no hay canteras.

Su duración es grande y de fácil conservación, siendo los pavimentos construídos con este material, los que mejores resultados han dado, lo mismo en pendientes, que en superficies horizontales; véase si no, los millones de metros

superficiales de firmes, construídos con él, lo mismo en grandes que en pequeñas poblaciones.

M.

LA DISCULPA

Según el Diccionario de la Academia Española, es «La razón y causa que se da para excusarse y purgarse de alguna culpa». Con la misma definición está el concepto, bajo el cual, debemos de considerar esta fórmula social, dándole el poco valor que se merece.

La disculpa, generalmente en los pobres, suele ser la causa principal de su estado de embrutecimiento. Cuando los niños son pequeños, buscan los padres como disculpa, para no mandarlos á la escuela, el que no tienen zapatos, ó que carecen del abrigo necesario, ú otra cosa semejante y para ellos convencional á sus propósitos; cuando son mayorcillos, la necesidad de que ganen un jornal para ayudar á las necesidades de la familia; y cuando son hombres, la de que, careciendo de las condiciones de los ricos, no pueden costearse lo que significa el pago de un maestro, para que les enseñe los conocimientos más indispensables *para poder manejarse*, aun cuando sea sucintamente.

Esto, en la época actual, no tiene razón de ser y no son más que disculpas, sin valor alguno, porque es rara la población de alguna importancia que no tiene juntas de Caridad, para amparar á los necesitados, ni escuelas de adultos en donde puedan los mayores acudir á desasnar, como vulgarmente se dice. La clase media busca la disculpa de su instrucción deficiente, alegando unas veces sus muchas ocupaciones y otras la falta de los adecuados medios pecuniarios. Quizás nosotros juzguemos mal si decimos que en la clase media sobran elementos para la instrucción completa de la misma: lo que hay, es que cuesta trabajo el leer y por eso se lee poco, que les es más cómodo hacer la vida en el casino, en el café ó tomando el sol en el invierno y el fresco en el verano, hablando, por supuesto, siempre mal del prójimo ó del Gobierno, que sacrificar algunas horas á vivir en compañía de los libros en el recinto de las bibliotecas.

Respecto á los que pertenecen á las clases elevadas, con ser políticos, ya lo saben todo. Los intelectuales no pertenecen á una clase social determinada y por eso entendemos nosotros que, no existiendo para ellos la disculpa, son los únicos que enseñan el verdadero camino de la vida que directamente conduce á la regeneración de los pueblos.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

A continuación insertamos la orden del día para la próxima sesión.

1.º Resolución gubernativa declarando no haber lugar á tramitar el recurso de alzada interpuesto por D. Pedro Vidal.

2.º Otra desestimando la reclamación del mismo señor por no perjudicar á sus derechos el acuerdo cediendo terrenos á la Fábrica de Armas.

3.º Instancia de la Real é Ilustre Congregación de la Santa Vera Cruz y Santísimo Cristo de las Aguas pidiendo subvención.

4.º Moción del Concejal Sr. Medina sobre reglamentación de los empleados municipales.

5.º Instancia de D. Casimiro Fernández Villalba, solicitando subvención para organizar una rondalla.

Audiencia.

Señalamientos.—*Sección primera.*—Día 17: Torrijos, lesiones, Mónico Rodríguez; señores Patos y Castillo.—Día 18: Madridejos, hurto, Gonzalo Jaime; Sres. Vega (J. J.) y Jiménez.—*Sección segunda.*—Días 15, 16, 17 y 18: Talavera, homicidio, Juan de los Santos y dos más; Sres. Vega (C.), Cogolludo, Castillo y Hernández.—Días 20 y 22: íd., tentativa de violación, Juan García; Sres. Rubio y Mateo.—Días 22, 23 y 24: íd., asesinato, Pedro José Esteban, Sres. Álvarez y Villarreal.—Días 26, 27 y 29: ídem, homicidio, Julián Sánchez; Sres. Conde y Villarreal.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. José Otero y Sastre, que prestaba sus servicios en el Cuerpo de

Policía con destino en Bilbao, ha sido trasladado con ascenso á Barcelona. Le damos la enhorabuena é insertamos la noticia seguros de que ha de agradar á las muchas personas que en Toledo le distinguían y apreciaban su trato.

El día de San José será pedida la mano de la bellísima Srta. Mercedes Priede, para nuestro amigo el digno Juez Municipal de Toledo D. José Muro y Segovia.

Tanto á los novios como á los padres y hermanos de ambos, enviamos la enhorabuena y les deseamos que en el próximo matrimonio disfruten toda clase de felicidades.

La fecha de la boda, aunque próxima, aún no está fijada. Oportunamente la publicaremos.

Fallecimientos.—El día 14 del actual ha fallecido en Manzanares, á donde se trasladó en busca de reposición para su quebrantada salud, el Celador de Vía del Estado D. Alfonso León y Mario. Los muchos años que desempeñó su cargo en la estación de Toledo y su carácter agradable, le granjearon la amistad y el cariño de muchos. Reciba toda su familia nuestro más sincero pésame.

A las ocho de la mañana del día 12 falleció en Cerralbos, de donde era Farmacéutico, don León Sánchez Collado, hermano político del conocido Procurador de los Tribunales de esta ciudad y querido amigo nuestro D. Buenaventura Riesco.

A toda la distinguida familia del finado hacemos presente el testimonio de nuestro más sentido pésame, y muy en particular al expresado Procurador Sr. Riesco.

El día 14 se verificó la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, del que fué muy querido amigo nuestro D. Dionisio Clamagrand y Prat, francés establecido desde hace muchos años, y casado en España, industrial que gozaba en Toledo de justas y merecidas simpatías.

A su viuda D.ª Josefina Jiménez, sus hijos y demás familia del finado, acompañamos en el sentimiento.

Otra persona muy conocida y muy estimada en Toledo, falleció el día 13 en nuestra capital: el conserje del Teatro de Rojas, D. Gregorio Sigler y de Arias.

También la conducción de su cadáver al Cementerio, fué sentida y numerosa manifestación de duelo.

De corazón tomamos parte en el dolor que aflige á la viuda D.ª Romana Gómez é hijos.

Por si el Sr. Alcalde quiere formar comparación respecto á lo que supone á los vecinos de Toledo el vivir en la calle Ancha ó en la bajada del Pozo Amargo, en el trozo comprendido entre la de Santa Isabel y la del Ave María, le recomendamos que se acerque á dicho sitio, y verá que el empedrado se encuentra en tan malas condiciones que bien merece el que se arregle, aun cuando para ello, esté segura la primera autoridad local que no solicitamos el empleo de.... adoquines.

Suponemos que, considerando un servicio secundario la salida de los coches del Despacho Central del ferrocarril, será la causa de que el Inspector de Orden público Sr. Moraleda no haya ordenado á sus subalternos el que ejerzan la vigilancia necesaria, á fin de evitar el que los pobres molesten de tal modo á los viajeros, *que es una verdadera vergüenza*. Por si tal omisión fuera remediable, nos permitimos llamar la atención, no solo del Sr. Moraleda sino también del Sr. Lucía, por si los pedigueros no se encontraran en las condiciones que determinan las Ordenanzas municipales.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional verificado el 10 del actual, ha correspondido el obsequio de esta Red al abonado D. Pablo Cabrero Martínez, que entre varios números tiene adjudicado el 660, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 9660, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor y ha elegido un *lavabo madera con palangana de hierro y porcelana*, que facilita el establecimiento de D. Cirilo Ormachea, teléfono 121.

Este obsequio, entre otros muchos y variados ofrece esta Empresa en cada extracción de Lotería al abonado que sea poseedor de cifras que sean iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

Algo de.... limpieza.—Ya que por la falta de agua en abundancia el drenaje de las alcantarillas es tan incompleto, por lo menos, tenga presente la autoridad municipal que el barrido perfecto de las calles de la población constituye una de las defensas de la salud pública. ¿Se ha fijado el Sr. Alcalde en la forma en que se hace dicha operación? Nosotros, que entendemos que es deficiente, le rogamos de las órdenes oportunas para que se mejore en lo posible el indicado servicio urbano, lo cual seguramente se conseguiría si se le hicieran notar los defectos al Contratista y se le obligara á que su gente los subsanara.

Ha tomado posesión del cargo de vigilante de segunda clase en el Gobierno civil de esta provincia, D. José Pino Jiménez, en virtud de traslado del de Cádiz, en donde prestaba sus servicios.

En sustitución del Médico del Colegio de María Cristina D. José Barreiro, ha sido nombrado D. Carlos Vieites, inteligentísimo y competente Médico mayor, á quien desde estas columnas enviamos nuestro más afectuoso saludo.

El día 19, festividad de San José, la banda de la Academia dará un concierto en la terraza del Ayuntamiento, de once á doce y media de la mañana, con el siguiente programa:

- 1.º *El jo y el ja* (pasodoble), Espinosa.
- 2.º *La stella confidante* (romanza célebre), Robandi.
- 3.º *Tannenhäusser* (overtura), Suppé.
- 4.º *Conchita* (tanda de vals), Hernández.
- 5.º *El rey del valor* (pasodoble).

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Agustina Nuevo para el joven Practicante del Consultorio del Doctor G. Cappa, nuestro querido amigo D. Valentín López. La boda se celebrará esta primavera.

La Guardia civil del puesto de San Román de los Montes daba cuenta ayer al Gobierno de la provincia de que en el pueblo de Hinojosa de San Vicente se había intentado en la noche anterior un robo en una casa de dicho pueblo habitada por los esposos Francisco Sánchez y Margarita Esteban.

Los fragorados cacos penetraron en la casa por el tejadillo del corral de la misma, fracturando la cerradura de una puerta; no obstante las activas gestiones de la Benemérita en averiguación del autor ó autores de la expresada tentativa de robo, éstos no han sido habidos.

El digno y celoso funcionario público don Ricardo L. Parreño, Secretario de este Gobierno civil, se encuentra enfermo.

Deseamos no tenga importancia ni duración la dolencia que sufre este señor.

Ha sido ascendido á Jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos, don Fernando Aguirre, persona conocidísima en Toledo, donde goza de generales simpatías. Reciba nuestra enhorabuena.

En la tarde de ayer, y en la calle del Comercio, promovieron un fuerte escándalo dos mujeres llamadas, respectivamente, Teresa Martínez y Gumersinda Sánchez, teniendo que intervenir para poner fin á la contienda los agentes de la Autoridad.

CASA EN VENTA

PRECIO: 1.800 PESETAS

RENTA ANUAL: 180 PESETAS

RAZÓN: AVE MARÍA, 9.—TOLEDO

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

nexión en *te* (T), al extremo de esta conexión se aplica la corneta y en un codo queda la cinta que tiene las imágenes cinematográficas; la cinta pasa al extremo de la *te*, lo que se consigue por medio de un manubrio y una rueda, la cual pone en propio movimiento las proyecciones é interrupciones de luz que se requieren, la cual la suple una linterna soportada por dos barras horizontales paralelas. Se usa gas ó electricidad como luz.

Este doble instrumento así combinado, lo llama su autor «fotófono», y su uso ha de ser origen de muy variada y atractiva forma de recreo, obteniéndose á domicilio verdaderas representaciones teatrales.

El duque de los Abruzzos.

A fines de este mes embarcará en Marsella con rumbo á la India, el infatigable príncipe de los Abruzzos, para su anunciada expedición científica. El corresponsal en Roma de *Tae New York Herald* escribe á su periódico que el príncipe italiano se propone ganar el *record* de altura, que mantienen ahora dos viajeros suecos que subieron al monte Kabra (24.000 pies de altura sobre el nivel del mar) entre Sikkim y Nepal. El duque no ha decidido todavía si comenzará su excursión por Sikkim ó por la cordillera de Karacoran. En las montañas de Karacoran, dos viajeros norteamericanos hicieron seis jornadas y subieron á una altura de 22.000 pies. El duque de los Abruzzos emprende su viaje á la India firmemente decidido, á subir al Kanshenjunga (28.150 pies) uno de los más elevados picos de Himalaya. Al príncipe acompañan el sabio viajero italiano Vittoriano Sella y dos famosos guías que conocen palmo á palmo el Himalaya.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

LO QUE ÉL ES

Al distinguido compañero Cándido Cabello Sánchez.

«... es toda una farsa indigna (la celebración de los actos religiosos en la actualidad), de la cual sale lo que hoy llamamos clericalismo.»

«Porque es indudable que éste está formado por agentes que, tomando la religión como base de explotación, arrojan al arroyo toda noción de moral, conciencia y derecho.»

(*La Justicia*: núm. 23).

¿De dónde sale el clericalismo? ¿Cómo y por quién está formado?

Etimológicamente la palabra se deriva de clero; y ésta de la latina *clerus*, que á su vez viene del griego *Kleros* que significa suerte.

No se puede por aquí—al menos en serio—deducir el significado. Lo que en nuestro idioma se entiende por *Clero*, no es necesario explicarlo.

Se vé, pues, que clericalismo es algo que pertenece al clero y úsase siempre la palabra en sentido político. Esto da á entender que se refiere á una participación de los clérigos en la vida y funciones del Estado.

También se entiende, cuando de ello se habla, que implica cierta preponderancia de aquellos en éste.

Sin embargo, es cosa distinta de la teocracia, puesto que ésta es la sociedad en que, por considerarse la autoridad emanada de Dios, es ejercida por sus ministros; y en la actualidad se dice que el clericalismo impera, en pueblos que no están constituidos de ese modo.

Creemos por tanto que se trata de una opinión política que pretende someter la sociedad civil á la Iglesia. Esta definición, aunque no pretendemos sea exacta, responde al concepto más general de la palabra.

El origen del clericalismo es tan antiguo como el cristianismo y aún más, puesto que éste le tomó, como otras muchas cosas, de la religión judaica, la más clerical que ha existido. Porque mientras el diez por ciento de los católicos y de los protestantes frecuentan apenas las iglesias, el israelita extraño á las prácticas de su culto, es una verdadera excepción.

Haciendo el culto extensivo á todos los actos de la vida, es como se consigue que la sociedad civil esté sometida á la Iglesia, por la mediación de los sacerdotes que celebran el culto.

Esto, que es indudable, veáse si no se efectúa ampliamente en la religión cristiana, en la que sólo con los sacramentos basta para ligar de mando definitivo á quien cumpla estrictamente sus deberes religiosos.

Llamamos nosotros clericalismo sólo al estado agudo de éste; es decir, á la situación creada por el clero, cuando pretende afianzar su dominio sobre los individuos para conseguir después dominar á la sociedad civil. Si se observan los medios que para conseguirlo emplea, se verá confirmada la teoría que exponemos.

Estos son invariablemente los mismos: fundación de nuevas instituciones religiosas y escrupulosa conservación de las ya existentes.

El día en que todos los individuos de una nación estuviesen convencidos de que la Iglesia es la representación única y germinaa de Dios; de que ésta ejerce sus funciones por medio de los Ministros que la representan á su vez; y el día en que cumpliendo con lo que la religión y la Iglesia les mandaren, no verificaran ningún acto de su vida social—no hablemos de la privada—sin la intervención de un sacerdote, ¿qué duda cabe de que la dominación del Estado sería completa?

Si la Iglesia es quien ha de intervenir, regular y sancionar todas las manifestaciones sociales y entre ellas las relaciones jurídicas, ¿á qué queda reducido el Estado?

A estos fines y por estos medios, ha tendido desde su origen la Iglesia. La palabra podrá ser nueva, pero el clericalismo es y ha sido siempre, el fondo mismo de ella, constituye su historia, es su esencia, su razón de ser, lo que le ha permitido resistir y durar.

A los que no estén conformes con las aspiraciones clericales, no les alarme la actividad é interés con que ahora multiplican su propaganda los que las defiendan; es que, asustados al ver que pierden terreno, construyen barricadas en las que poder defenderse, esperando así prolongar algo más la resistencia.

ESPECTÁCULOS

Coliseo Moderno.

La compañía que ha actuado en este teatro el sábado y domingo últimos era una buena compañía. El público, que así lo ha entendido, acudió á llenar el lindo salón de la cuesta del Aguila.

Reciba su dueño y ahora empresario, señor Vegue la felicitación que merece por su acierto y por el resultado del negocio.

El punto más saliente del programa era la presentación de la Srta. Albalat. Ya conocida y juzgada en los escenarios de Madrid, es Balbina Albalat, á más de hermosísima mujer, notable artista. Lástima que por padecer una ligera afección bronquial, no hayamos podido apreciar cumplidamente su labor como cantante.

Ha obtenido en Toledo un triunfo, siendo aplaudidísima en todas las obras que ha hecho, pero especialmente en *Chateaux Margaux* y *La patria chica*. Desde el primer momento se hizo con el público por su simpatía, gracia y donosura.

¡Buena adquisición, amigo Adolfo!

Del resto de la compañía, algunos buenos, los demás aceptables y puntos negros... casi ninguno.

La Srta. Zapater muy bien en *Niña Pancha*, donde hizo una deliciosa coupletista y en *Patria chica*, que fué aplaudidísima al cantar su parte de baturra, también es de apreciar su labor en *Chateaux Margaux* al encargarse del papel de característica por indisposición de la Sra. Navarro. Esta y la Sra. Illana bien en sus papeles.

De hombres, el director Sr. González siempre ajustado al papel y demostrando saber lo que hace.

Bien bien, el Sr. Serrano en *Mister Blay*; era el verdadero inglés que requiere la obra. También en ésta se distinguió el Sr. Campos en su papel de baturro, que cantó á satisfacción del público, así como los Sres. Travesí, Valladares, Pozas y López. Al Sr. Montes hay que aconsejarle que no abuse del fisco; por más que haga reír al público con sus extravagantes gestos, se expone á convertir en defecto lo que es una gran condición para su arte.

De la ejecución de las obras, aunque todas la tuvieron acertada, sobresale, sin duda la *Patria chica*.

Siga la empresa trayéndonos buenas compañías y seguirá el público estando satisfecho y él ganando dinero.

Parece ser que está contratada para debutar muy pronto en el *Coli* la afamada Conchita Ledesma.

Teatro de Rojas.

La compañía que dirige César Muro, cuya lista ya conocen los lectores, debutará en Rojas pasado mañana, víspera de San José, con las siguientes obras: *Los angelitos*, *Aquí hasse farta un hombre* y *El húsar de la guardia*.

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

PRENSA LOCAL

El Día de Toledo, con labor constante, va siempre tocando aquellos puntos que pueden tener general interés para el desarrollo y progreso de nuestra población.

En su último número trata, en su sección «Interior», de las deficiencias que ne el servicio de la línea de ferrocarriles de Madrid á Toledo existen.

De la falta de caloríferos en los coches de segunda y tercera clase, de las incomodidades que en Algodor proporcionan los trasbordos que debieran evitarse y de lo fea é impropia que es la estación de Toledo, se ocupa el colega.

Unimos nuestra voz á la suya, esperando, si no de la Compañía, de los Poderes públicos, que sean atendidas nuestras quejas y no se haga de esta línea una excepción, mucho más cuando proporciona buen rendimiento.

También nos hacemos eco, tomándolo del mismo periódico, de lo siguiente:

«Ante el incremento del tífus en Madrid, creemos que las autoridades de Toledo debían adoptar medidas para evitar que personas que diariamente llegan de la Corte nos pudieran traer el contagio.»

El asunto merece preocupar á la opinión y pensar que si ocurriera lo contrario y el foco radicara en Toledo, pondrían en Madrid toda clase de obstáculos á los viajeros procedentes de nuestra ciudad.»

De *La Democracia*, de Talavera, copiamos lo siguiente:

«El importante *meeting* de propaganda anticlerical que, organizado por el Centro de Sociedades Obreras, iba á celebrarse hoy domingo en Toledo, tomando parte en él D. Luis Morote y D. Francisco Gómez-Hidalgo, ha sido aplazado hasta dentro de algunos días.»

El acto, interesantísimo para la política toledana, por la noble idea que le inspira, es esperado en la ciudad imperial con interés grandísimo, lo mismo en el proletariado que en las clases acomodadas, prueba bien elocuente de que en nuestra provincia, desde los importantes *meetings* del «bloque» celebrados en Toledo y en Talavera, se ha arrancando á las clases neutras, independientes, su escepticismo y su indiferencia, sumando su concurso á la causa de la libertad, de la justicia y de la verdad.»

Y ya que de él nos ocupamos, diremos al querido colega que puede tener la seguridad más completa de que estaremos perfectamente de acuerdo, siempre que se trate de trabajar á favor de la Democracia.

Pero también puede estar seguro de que no sólo no estaremos de acuerdo, sino que combatiremos abiertamente á quien, bastardeando los fines, se proponga otros particulares y quiera realizarlos amparado con el nombre de defensor de la libertad.

Respecto á *La Democracia*, en el primer supuesto estamos y deseamos estar siempre.

Y vamos con la *La Justicia*.

En ella encontramos un artículo en el que, hablando de la influencia de la moda en la religión, el articulista se lamenta amargamente de la poca sinceridad con que efectúan las prácticas religiosas, tanto los sacerdotes—elegantes, guapos y perfumados—como los pseudo fieles.

Concluye sus lamentaciones el articulista afirmando que, de la falta de creencias religiosas, «sale lo que hoy llamamos clericalismo».

Cuestión de opiniones. Nosotros nos atrevemos á pensar que, cuanto más creencias religiosas haya en un pueblo, más desarrollo ha de tener en él el clericalismo.

Cuestión de opiniones.

Después hallamos, en la sección «Casos y Cosas», uno de sus puntos que *La Justicia* nos hace el honor de dedicarnos.

Lo que motiva esta deferencia es el editorial de nuestro anterior número y de él la aseveración que hacíamos de que en Toledo los elementos que forman la alianza liberal están durmiendo pacíficamente sin demostrar ninguna actividad.

A esto contesta el colega: que tanto los demócratas como LA TARDE están en un error; que ciertos elementos cumplen con su deber; que si la Junta no hace nada, será porque no lo crea necesario; que la dicha Junta merece la entera confianza de los diversos partidos; que ciertos liberales son verdaderos disciplinados y que desde la aparición de nuestro periódico tenemos «cierta animadversión en contra de ciertos elementos liberales que no han hecho nada más que cumplir estrictamente con su deber, diga lo que quiera el colega».

Lo que dice el colega (nosotros), es que no ha tenido animadversión contra nadie. Que ha censurado—quizás con excesiva suavidad—á aquellos cuyo proceder era poco claro y resuelto, porque entendía que perjudicaban á la causa liberal; y que los hechos le han dado la razón. Atestiguase con el jefe del partido liberal Sr. Moret.

Dice también, que él no ha echado la culpa de la pasividad de los partidos liberales de Toledo, ni á unos cuantos liberales ni á nadie. Esto lo atestigua el texto del artículo de referencia.

Sigue diciendo que no se dirigía sólo á liberales—ciertos ó inciertos—porque decía textualmente «partido liberal-democrático-republicano», al referirse á aquél cuya representación tiene la Junta. Huelga, por tanto, el asociar á los demócratas en el error que supone padece LA TARDE.

Y para terminar, dice que las dos afirmaciones que en el referido editorial se hacían, quedan en pie, porque *La Justicia* no ha demostrado (ni intentado hacerlo), que no sean ciertas.

Elas eran las siguientes: primera, que el partido liberal (en la amplia acepción de la palabra), no ha dado señales de vida desde que se celebró el mitin de alianza liberal; y segunda, que esta pasividad es perjudicial á los intereses de la causa democrática (amplia acepción también).

El firme en las poblaciones.

Tanto los *empedrados* y *adoquinados*, como los *enlosados*, pavimentos de madera, *astalto* y *alquitranados*, solo se adoptan en parajes que, por circunstancias especiales no permiten otra clase de afirmados y en las calles de las poblaciones, porque si bien su construcción es mucho más costosa que el firme ordinario, en cambio no ocasionan polvo y lodo, siendo su conservación, por lo general, más económica.

No haremos una minuciosa relación de cómo se construyen estos pavimentos, sino que, por el contrario, citaremos pequeños detalles de su construcción, y nos concretaremos en esencia á hacer resaltar las ventajas é inconvenientes del empleo de uno ú otro procedimiento.

El *empedrado* debe descansar sobre un suelo resistente y jamás sobre terrenos pantanosos, sin que de antemano se hayan puesto en condiciones, echando una camada de arena de un espesor de 0,05 á 0,25 metros, á fin de que reparta las presiones con la mayor extensión posible; procurando, por todos los medios, que conserve igual resistencia en las diversas estaciones del año, esta *fundación*.

El *adoquinado* está formado por piezas de piedra muy dura, que afectan unas veces la forma de paralelepípedos rectangulares y otras de pirámides rectas trincadas, labrados unos y otras toscamente. Miden por lo general de 10 á 12 centímetros de ancho y de 25 á 30 de largo, teniendo 15 ó 16 de *cola á tizon*; pero la experiencia ha demostrado que los prismas pequeños, aun cuando elevan el precio del empedrado, constituyen pavimentos incomparablemente mejores.

Su asiento se hace sobre una capa de arena gruesa de 0,20 á 0,25 metros de espesor, bien apisonada y humedecida por capas delgadas, á fin de conseguir el mayor asiento posible, para que al insistir sobre esta *fundación* el *adoquinado* y siguiendo las prescripciones y reglas de